



困境中求效益 效益中求发展

——湖南永顺纺织厂加强内部管理效益显著
湘西自治州轻纺工业局

在当前湖南工业企业经济效益仍不理想的大环境下,永顺纺织厂一花独秀,今年1~6月完成产值960万元,比上年同期增长14.1%;实现利润53.4万元,上缴税收33万元,均比去年有所增长,成为全省纺织行业效益最好的企业。前不久,省政府在全省经济工作电话会议上充分肯定了这个厂的成效。

他们为什么能够取得这样引人注目的成绩?我们通过调查发现,他们的主要经验是:狠抓职工技术素质提高,加强内部管理,不断提高产品质量,切实降低消耗,努力开拓市场。

首先,振奋职工精神,实行内部经营责任制。永顺棉纺厂是一个仅有1万纱锭、240台布机的小厂。和其它同类企业相比,不仅地理位置偏僻,原材料和产品运输困难,每年因此增加费用20万元;而且自有流动资金奇缺,贷款包袱沉重。前几年专项贷款1000多万元进行技术改造,年支息金上百万元。每年流动资金贷款9500万元,利息开支80~90万元。在当前纺织行业普遍不景气的条件下,明显地处于竞争中的不利地位。但是,他们面对困难的局面没有气馁,而是积极地向职工进行厂情教育,分析竞争中的有利条件,号召大家把握当前市场稳定、产品质量稳定、领导班子稳定的大好形势,振奋精神,艰苦奋斗,齐心协力在加强内部管理上狠下功夫。于是,在年初制定生产经营规划时,全面实行了内部经营责任制,将各项经济技术指标分解落实到各个车间、班组直至个人,实行“五包一挂”(包产量、质量、消耗、设备、安全,工资与经济效益挂钩),奖金上不封顶、下不保底。同时推行设备定置管理,建立标准化工作体系。使全厂上下、干部职工“人人头上有指标、千斤重担大家挑”。职工群众反映说:同坐一条船,风险大家担,众人齐心干,泰山也能搬!

第二,建立健全质量管理体系。为了提高产品竞争力,该厂建立健全了质量管理体系,实行产品质量与个人收入挂钩。如棉纱、棉布、漂白布质量每升降1%,奖金相应增减1%。同时扩大职工收入的质量工资含量,

实行质量损失赔偿制度。为了提高工人操作水平和技术素质,他们采取以内部培训为主、外出培训为辅,理论学习与实地练兵相结合的办法,大力提高工人的技术素质。同时,该厂每半年组织一次劳动竞赛和操作技术比赛,激发青工学技术的积极性。今年5月举行了第十一届操作运动会,参赛人数占全厂职工总数的70%,成绩达“一级手”的比上届运动会增加30%,并彻底消灭了“无级手”,使400多名新工短时期内全部达到上岗操作技术要求。今年1~6月各项质量指标创历史最高水平。其中棉纱一等一级以上品率98.4%,棉布入库一等品率97.6%,印染布入库一等品率98.8%,分别比去年同期提高1.4、3.2、1.4个百分点。

第三,大力节能降耗。今年纺织行业原材料价格大幅度提高,其中棉花涨价30.04%,吨煤价提高28.3元,度电价增加一分。仅此三项,全年需增加成本350万元。考虑到产品实际提价15%,仍需消化涨价因素200万元。为了降低成本,自行消化不利因素,他们集中精力,一是充分发挥设备能力。上半年,设备完好率由原80%提高到95%,设备利用率由原70%提高到95%,共节约用电80万度,吨纱消耗棉减少10公斤,百米棉布用纱降低0.81公斤,共节约棉纱2吨,棉花7吨。二是对煤耗实行定额管理,与个人利益挂钩。节约数的5%奖给个人,使单位能耗比去年同期下降6%。三是大力开展修旧利废和群众性技术革新活动。上半年通过修旧利废节约费用6.9万元。漂染车间对烘筒注入空气,加大轧辊压力,降低加工成本,节约开支7.3万元。总计通过各种途径,消化涨价因素150万元。

第四,努力开拓市场。面对纺织市场日益激烈的竞争形势,他们始终坚持“质量第一,用户至上”的原则,赢得用户,开拓市场。同时,采取灵活的经营方式,立足现有市场,巩固老用户,发展新用户,突出大用户,带动小用户,并且广泛听取用户意见。因此发货一等品达到百分之百,从没有发生过一次质量纠纷。今年年初以来,为了满足用户对药膏布轧光烧毛处理的要求,他们花

实现“五升三降”

活力源于内功

聂忠义

湖北省随州市化肥总厂积极开展“质量、品种、效益年”活动，群策群力度难关，向内使劲挖潜力，取得了“五升三降”的好成绩，上半年产品产量比上年同期上升11.8%，工业总产值增长17.5%，销售收入上升1.8%，实现利润上升2.3倍，实现销售税金增长2.8%，可比产品成本降低3.19%，产成品资金占压下降2.2%，原材料两煤吨氨消耗下降8.5%。

一、在落实承包中加强目标成本管理。随州市化肥总厂是一个年产合成氨2.5万吨氮肥的企业。年初，该厂根据市政府第二轮经营承包签订的上交利润目标，结合自我发展需要，将利润目标确定为150万元，并把降低材料消耗，控制费用支出，提高产品质量，降低生产成本作为增加盈利的突破口来抓。一是按照经济责任制的范围和层次，把目标产量、目标消耗、目标费用、目标利润等有关指标连结起来，逐级落实到各车间、科室、工段、班组。如对原材料车间主要考核生产煤球耗用的料、工、费单位成本；对锅炉、造气、机修车间主要考核生产费用，其中设备维修费为重点考核内容；对合成车间、碳化车间通过实行超产奖和库存奖来刺激产出，达到目标成本的实现；对后勤科室主要是把办公费、修理费、差旅费作为目标成本；对基建工程、行政管理费用，用计划加目标的办法进行分解控制，重点是事前控制和事后检查。二是参照历年经济管理资料，制定奖惩标准，将目标成本与劳动所得挂钩，实行计分算奖。如化肥生产线的几个车间，确定吨肥成本为270元，成本升降1元，增加或减少0.5分，若超过保本点则取消该项得分。同时

10多万元添置了烧毛设备。同时为满足用户需要，先后调整产品品种达18次。由于他们坚持“质量第一”，加上采用灵活的销货策略，并加强售前售后服务，目前产品供不应求，不仅省内市场得以巩固，而且逐步打入省外

对设备管理好坏、维修费用高低，由设备科对照目标管理合同书进行严格考核，节超指标1%，增加或减少1分。这样，各车间、科室既有分解后的保证目标，又有严格的经济责任制，使责、权、利关系更趋合理，大大调动了全厂干部职工的积极性。三是采取“日考核、旬汇总、月兑现”的办法，由厂办考核员会同有关职能科室人员对各车间、科室，按签订的合同内容进行逐项考核打分，并及时公布计算结果，每旬进行分数汇总，按月进行奖惩兑现。

二、在增加产量中加强产品质量管理。严格的质量保证体系是随州市化肥总厂兴旺发达的重要保证。今年以来，他们在碳酸氢氨连续两年获得省优产品证书的基础上，根据“质量、品种、效益年”活动的要求，积极响应“全国学吉化，全省学武钢”的号召，采取“四管”措施，使产品质量进一步得到提高。一是抓燃料管理。他们根据生产耗煤需要，一律实行采购定点山西煤矿，堆放区别不同标号，使用严格加工筛选，从而保证了造气稳定，促进了生产发展。二是抓工艺管理。该厂针对化肥生产工艺控制复杂，易燃易爆隐患多的特点，在生产过程中，按照化工部规定的90%工艺指标，严格检查，考核验收，使各项工艺指标均达到95%以上。三是抓设备管理。1984年以来，这个厂一直是省石化厅验收合格的“无泄露工厂”，今年他们根据重新制定的标准，狠抓设备管理，于4月份又获得了省厅颁发的合格证书。四是抓产品验收管理。该厂建立了层层落实的产品验收体系，保证了产品质量的不断提高。目前，已获得三项省优秀成果奖、两项襄樊市优秀成果奖和两项随州市优秀成果奖。

三、在降低物耗中加强标准计量管理。今年来，他们在组织职工认真学习有关计量法规，充分认识计量工作重要性的基础上设立了计量科，配齐了计量设备，健全计量管理规章制度，层层完善了原始计量记录、统计报表、卡片、台帐等基础工作。现在该厂从原材料的投入，到半成品、产成品的产出，都能按现行考核标准，进行计量检测，不仅降低了物耗，而且还荣获国家二级计量单位。上半年，吨氨耗煤较上年同期下降8.5%，吨氨耗电下降2.1%，吨肥耗煤下降48公斤，节约成本支出53.2万元，节电减少总成本9.3万元。

四、在减亏增盈中加强费用定额管理。企业生产环

市场。今年上半年比去年同期销售增长10.4%，产成品资金减少10%，流动资金贷款降低28.9%，从而使该厂在困难中得到了发展，在发展中实现了较好的效益。